

## 流动的活力中国

支撑高效送达的底气

2144.8万人次!今年国庆长假第一天,铁路单日发送旅客人次再次创下历史新高——这距离5月1日全国铁路以2069.3万人次刷新单日旅客发送量历史新高,刚刚过去5个月。

屡创新高背后,是国庆前夕刚刚突破16万公里的铁路里程。如今,我国铁路年旅客发送量、周转量和货运量稳居世界第一;高铁营业里程超4.6万公里,超过世界上其他国家总和。16万公里铁路线纵横成网,支撑起一个活力满满的流动中国。

### 保障说走就走的出行

中国铁路营业里程突破16万公里,为服务群众便捷出行创造了有利条件。

作为南疆标志性旅游景点,喀什古城景区在国庆假期再度迎来爆棚人气。10月4日,喀什古城单日游客量达23.46万人次。

南疆的风景、人文一直具有很强的旅游吸引力,新疆铁路网的不断完善则让高人气变成大客流。“喀什号”直达特快列车的开通运营,拉近了乌鲁木齐与喀什之间的时空距离,夕发朝至、一站直达、全列卧铺的特快体验,让铁路成为旅客的出行首选。

如今,来一场说走就走的旅行,成为更多人的时尚。对于游客来说,网络密集、线路丰富、方便快捷的铁路成为首选;对于地方来说,将旅游资源和铁路尤其是高铁进行串联,推出更多产品也是必然。

凭借16万公里营业里程,全国铁路旅客列车单日最大开行能力超过1.2万列,较2012年增长184%。其中高铁动车组达1万列以上,较2012年增长426%。

特别是今年国庆假期,旅游热情高涨,运输需求大,各地铁路部门纷纷采取措施有效应对。中国铁路呼和浩特局集团有限公司将呼和浩特至额济纳间每周开行两趟的K7923/K7924次旅客列车调整为每日开行;中国铁路武汉局集团有限公司加强协调,国庆期间加开234列夜间高铁;北京南站协调延长地铁运营时间,加大出租车保障力度,

中国铁路营业里程突破16万公里,为保障国计民生重点物资运输,服务国民经济平稳运行提供了有力支撑。

10月1日0时48分,一列满载卷钢的货运列车从位于涉县的河钢集团邯钢公司新区驶出,开往邯郸市内的邯钢老区厂区,这是中国铁路北京局集团有限公司创新运输模式开行的固定编组循环货车列车。

中国铁路北京局石家庄铁路物流中心阳邑营业部经理王伟介绍,循环班列每天从邯钢新区装运卷钢后发车,直达旧厂区,卸车后空车当日再返回邯钢新区。如此循环往复运行,省去了诸多环节,运输效率提升明显。

作为长距离、大运量的交通运输方式,铁路部门充分发挥全国铁路一张网和调度集中统一指挥的优势,增加铁路货运量,提升服务品质和效率。

增强运力方面,建成了浩吉铁路、瓦日铁路等一批货运干线铁路,构建了先进高效的集疏运体系。大力发展重载运输,大秦铁路常态化开行2万吨重载列车。

提升品质方面,优化完善95306平台服务功能,实现货运业务全流程网上办理和集中办理。推进信息互联互通,与海关总署联合实施全面数据交换和“铁路快通”通关模式。

丰富产品方面,打造高铁快运、多联快运等铁路快运产品网络,“班列+两端公路”多联快运产品覆盖全国省会城市,“班列+班轮”铁海快线产品覆盖全国主要港口,高铁快运物流产品覆盖高铁沿线主要大中城市。

降低成本方面,实施分方向、分季节、分品类、分运能的价格调整策略,有效提升铁路货运市场竞争力。今年以来,实施市场化浮动价格的运量占57%,仅此一项,就向社会企业让利300多亿元。

(下转第二版)



10月5日晚,在山东省临沂市郯城县郯国古城景区拍摄的烟花表演。国庆假期,郯城县着力打造特色旅游消费项目,以文旅融合点亮“夜经济”。

“跟我之前逛过的免税店都不同,这里品牌多折扣多,活动也很丰富,收获超预期!”今年国庆期间,湖北游客胡思思在中免集团(CDF)海口国际免税城中庭体验了“一站式”畅享吃喝玩乐购的无缝衔接服务。

高品质扩容、沉浸式体验、人性化服务,海南离岛免税不断激发消费新动能。

在海控免税人头马300周年快闪店内,游客正观看调酒师表演花式调酒,精湛的技巧引来阵阵掌声;在莫杰绿野仙踪香水快闪店,游客排着队准备来一张拍立得留念。一位游客告诉记者,每次来海控免税购物都能体验到不同主题快闪店带来的惊喜,让人印象深刻。

海控免税国庆假期“上新”多多,携手法国品牌罗拉玛希、韩国护肤品牌雪花秀、人头马300周年快闪店等众多新品牌与快闪店,带来多元化免税购物选择,让游客充分享受购物乐趣。

“优惠券可叠加使用,让免税购物的性价比更高了。”10月5日,上海游客张婉玉在海控精品免税城购买了香水、护肤品等免税商品。在观看完坎耶·维斯特世界巡回试听会海口站加场演出后,张婉玉便留

## 离岛免税激发消费潜力

——假期市场热点见闻⑥

本报记者 王伟

在了海南度假,购买免税品时叠加使用了试听会福利、免税消费券等多重优惠,价格比她预期的划算得多。

中免集团海口美兰机场免税店在国庆假期同样推出了丰富多彩的配套活动,进一步提升旅客购物体验。

在美兰机场T2航站楼免税提货点,旅客依次取货有序离开。“直接刷身份证就能领取,不需要排队,效率特别高。”旅客黄女士告诉记者,她由于工作原因经常出差,已习惯在机场购买免税商品。中免集团海口美兰机场T2免税店采用“即购即提”模式,消费者买完商品即可带上飞机,并提供免税提货、免税邮寄等配套服务,高效便捷。

“没想到在免税店里还能品尝到家乡风味!”祖籍福建的姜晓苗2019年大学毕业后,就留在了海南工作。她每年国庆假期都有出岛游玩规划,而离岛之前逛一逛免

税店早已成为消费习惯,这次没设想与熟悉的家乡好物不期而遇。

安海土笋冻、磁灶姜母鸭、晋江传统折子戏、掌中木偶、高甲小戏……今年国庆假期,中免集团海口国际免税城联合“国潮品牌之都”福建省晋江市推出“非遗+旅游”特色活动,让市民和游客在购物的同时感受传统文化魅力。

“真切感受到了海口这座城市越来越丰富多彩。”作为一个地道的“吃货”以及非遗爱好者,游客李晓娜已连续两天“泡”在免税店。

“三亚国际免税城通过播放定制音乐、打造创意‘微景观’、形成独特‘气味标签’、设置温度自动调节、打造三亚美食地标等一系列举措,为顾客提供好吃又好逛的商场体验。”中免集团三亚市内免税店有限公司执行董事周领军介绍,目前三亚国际免税城汇聚了约900个国际知名品牌,涵盖美

妆、母婴及保健品、电子家居、食品等品类,数量多达几十万种。

中免集团三亚国际免税城销售副经理廖君叶介绍,国庆假日期间,免税城推出一系列促销活动,吸引游客入店消费。近期,入店购物的消费者数量呈增长趋势,其中不乏外国消费者。

“未来,我们将不断夯实‘深耕海南’战略,持续推进重点项目建设,坚持高起点规划、高标准定位,建设集新零售、文旅娱乐、时尚体验为一体的海南国际旅游消费中心标志项目,进一步激发免税市场消费活力,助力海南国际旅游消费中心建设。”周领军表示。

巨大的市场消费潜力吸引了更多经营主体布局海南。截至目前,海南已开业12家离岛免税店,布局进一步优化。与此同时,品牌更加丰富,购物环境和营销方式更加多样,购物便利性不断提升。

## 习近平同朝鲜最高领导人金正恩就中朝建交75周年互致贺电

新华社北京10月6日电 10月6日,中共中央总书记、国家主席习近平同朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩互致贺电,热烈庆祝两国建交75周年。

习近平指出,75年前,中朝正式建立外交关系,掀开两国关系新的历史篇章,具有划时代的意义。75年来,两国人民在相互尊重、平等互利、友好合作、推进社会主义建设的道路上携手前行,在促进地区和平稳定、维护国际公平正义的事业中密切协作。中朝传统友谊历经时代变迁和国际风云变幻

的考验,成为两国和两国人民共同的宝贵财富。

习近平强调,我高度重视中朝关系发展,近年来和金正恩总书记多次会晤并通过函电等保持密切沟通,共同引领和推动中朝关系深化发展。新时期新形势下,中方愿同朝方一道,以两国建交75周年为契机,加强战略沟通协调,深化友好交流合作,续写中朝传统友谊新篇章,共同推动两国社会主义事业行稳致远,更好造福两国人民。

金正恩表示,75年前,朝鲜民主主义人民共和国与中华人民共和国正式

建立外交关系,朝中友好关系进入新的历史发展阶段。75年来,两党两国秉持对自身事业正当性的坚定信念,战胜各种考验和挑战,在社会主义道路上奋勇前进。一如既往地继承和发展具有悠久历史和优良传统的朝中友谊符合两国根本利益。朝鲜党和政府将按照新时代要求,为巩固和发展朝中友好合作关系继续作出努力。祝愿中国人民在以习近平总书记为核心的中国共产党领导下,在全面建设社会主义现代化国家的征程中不断取得新的成就。

## 天山长城 大漠华章

——新疆生产建设兵团成立70周年综述

新华社记者 李自良 何军 苟立锋

1954年,新疆生产建设兵团成立。70年来,从几十万大军就地转业到“八千湘女上天山”,从放牧巡边到在边境线上构筑起2000余公里的铜墙铁壁,从成立之初一穷二白到2023年生产总值接近3700亿元,从戈壁滩上崛起“年轻的城”到12座屯城分布天山南北……兵团发展面貌日新月异。

习近平总书记2022年在新疆生产建设兵团考察调研时强调:兵团的战略地位不可替代。希望大家发扬兵团精神,继续努力、深化改革、脚踏实地、再接再厉,把兵团建设得更强大更繁荣。

维稳戍边能力大幅提升,经济高质量发展水平不断增强,各民族团结奋斗基础进一步巩固,科技创新成果日新月异,文化旅游事业欣欣向荣……兵团将不断书写壮丽篇章。

### 70年屯垦戍边,兵团历史贡献不可磨灭

“必须要有人坚守。”面对提问,魏

德友指着西边的边境线平静地说。作为“七一勋章”获得者,他60年如一日地巡边护边。多年来,这段边境线安宁无虞,没有发生过一起人畜越境事件。

1964年,刚刚24岁的魏德友响应号召,从原北京军区转业到新疆生产建设兵团第九师161团。至今,魏德友在祖国西北边疆的边境线上坚守了60个年头,行走总里程达20万公里。

70年来,作为维护边疆稳定、发展建设新疆的一支重要力量,一代代兵团人从五湖四海汇聚到天山脚下,他们饮冰卧雪,战风斗沙。一个个像魏德友一样的职工群众如同一座座“活界碑”,一棵棵小白杨一样扎根祖国边疆,守护边境安宁。

兵团成立之初,新疆百废待兴。发展生产,改变当地一穷二白落后面貌,成为兵团成立之初面临的一场“硬仗”。

兵团驻扎的地方,往往都是风头水尾的不毛之地。极端恶劣的环境,催生出极度特别的衣食住行,军垦老兵设房屋住,在地上挖个坑,一人深,上面盖上红柳枝,下面铺上芦苇杂草,

粗糙的地窝子就是老兵的家,晚上睡觉时,不到10平方米的地方,一个班的十几个战士挤得满满当当。有时候战士们正蹲在那吃饭,一个毛驴车“哗”地掉了下来,原来是老乡赶着毛驴车走到了屋顶上。

就是在这样的环境下,兵团人艰苦奋斗、白手起家,将亘古荒原变成了一片片绿洲,在戈壁滩上建起了一座座屯垦城市和现代化工业园区。通过节衣缩食、聚沙成塔,兵团创办起新疆第一批大中型现代工业企业,生产出新疆众多的“第一个”工业品,奠定了新疆和兵团工业化发展的基石。

“我到过许多地方,数这个城市最年轻,它是这样漂亮,令人一见倾心……”新中国第一代女拖拉机手、如今91岁高龄的金茂芳是“年轻的城”——石河子市的建设者之一,现在她仍会经常念起这首名为《年轻的城》的诗。以金茂芳为原型之一的“女拖拉机手”形象,曾被印在第三套人民币的一元纸币上。(下转第二版)

□ 金观平

## 积极培育新的就业增长点

就业,一头连着经济大局,一头连着民生冷暖。党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》要求“健全高质量充分就业促进机制”,日前发布的《中共中央国务院关于实施就业优先战略促进高质量充分就业的意见》提出“增强现代化产业体系就业协同性”。可见,推动经济社会发展与促进就业协同联动具有重要战略意义。

促进高质量充分就业,是新时代新征程就业工作的新定位、新使命。“充分”意味着量的扩大,就是要想方设法创造更多就业机会、千方百计扩大就业容量;“高质量”意味着质的提升,就是要进一步增强就业的适配性稳定性,维护劳动者权益,提供更加可靠的社会保障。

解决就业问题,根本要靠发展。近年来,我国数字经济、新能源、新材料等新兴产业蓬勃发展的同时,人工智能、低空经济、生物制造等未来产业蓄势待发,在这些领域,

新职业不断涌现并创造着大量的就业需求;技术进步更新了传统工作岗位,企业用工从劳动密集型向技术密集型转变,为劳动者提供了更好的就业选择。

推动现代化产业发展与就业良性互动,使高质量发展的过程成为就业提质扩容的过程,必将极大释放经济活力,同时也是解决当前结构性就业矛盾的关键举措。

增强现代化产业体系就业协同性,要注重从供需两端发力。把握技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级趋势,因地制宜发展新质生产力,以科技创新、产业创新融合催生新动能,努力创造含金量更高、驱动力更大、引领性更强的高质量就业岗位,带动未来岗位需求的突破性增长;在构建现代化产业体系中优先支持吸纳就业能力强的产业和企业,在推进动能转换中培育新的就业增长点,推动重大政策、重大项目、重大生产力布局创造更多就业机会;着力推进产业带动就业,紧盯劳动者素

质提升,紧扣不同产业的劳动力需求,畅通教育、科技、人才的良性循环,加快塑造素质优良、总量充裕、结构优化、分布合理的现代化人力资源。

增强现代化产业体系就业协同性,需要各项政策的匹配跟进。各项政策导向各有侧重,落地实施却又环环相扣,没有哪一项政策可以单兵作战,都需要统筹谋划、有的放矢、增强合力。只有增强各项政策的取向一致性,推动财政、货币、投资、消费、教育等经济社会政策与就业政策协同联动,提高发展对就业的带动力,才能在统筹兼顾中增强整体效能,在加快建设现代化产业体系的过程中促进高质量充分就业。

当前,我国就业形势保持总体稳定。各地区各部门结合实际情况,继续加快推进相关举措落实落地,进一步提高政策措施的针对性、有效性,尽早让政策预期效果充分释放出来,将是接下来工作的重中之重。

本报太原10月6日讯(记者梁婧)

近年来,山西加快建设新型能源体系,统筹能源保供和绿色转型,全力打造能源革命综合改革试点先行区,推动新能源和清洁能源产业提速发展。截至今年上半年,山西省新能源和清洁能源装机容量达6448.9万千瓦,占全省电力总装机比例达47.2%。

去年,山西出台《山西省推进分布式可再生能源发展三年行动计划(2023—2025年)》,实施“千家万户沐光行动”,力争实现到2025年底累计风电装机容量达到3000万千瓦左右、光伏发电装机容量达到5000万千瓦左右的目标;发布《山西省节约能源“十四五”规划》,加强节能顶层设计,提高能源综合利用效率。

随着新能源和清洁能源领域技术发展,新的应用场景不断涌现。在太原,山西双良自主设计、投资建设的科技创新城1号绿色能源岛运行稳定,成为地热能应用的绿色样板;在大同,晋北采煤沉陷区新能源基地项目开工,规划建设风电光伏新能源项目600万千瓦,每年可向京津冀输送清洁电力270亿千瓦时……

山西省能源局党组书记、局长邓维元表示,山西将坚持把新能源和可再生能源发展放在更加突出位置,着力破解用地、资金、技术等问题,不断提升绿色能源占比,推动新能源高质量发展,加快能源结构绿色转型。

山西

拓展